

## Special report

封三

## 非金融类企业年金将叩开银行间债市大门

中国人民银行金融市场司副司长沈炳熙上周六在京透露,央行和劳动社会保障部将于近期联合出台办法,允许依法建立的企业年金,均可进入银行间市场进行投资交易。这意味着非金融类机构企业年金进入银行间债券市场将被放行。

□本报记者 谢晓冬 卢晓平

沈炳熙是在上周六由中 国社会科学院保险与经济发展研究中心和平安养老保险股份有限公司共同召开的“企业年金、社会保障与和谐社会高层论坛”上做上述表示的。

目前,只有金融机构托管的企业年金才能在银行间债券市场进行交易。自2004年工商银行和招商银行托管的企业年金先后进入银行间市场以来,截至2006年年底,工行和招行两家在银行间市场托管的企业年金量已达215亿元。

沈炳熙表示,随着建立年金的企业越来越多,不光是银行和金融机构,其他许多工商企业也都开始建立年金,因此,放行其他企业的企业年金进入银行间市场就成为必要。他表示,企业年金进入银行间市场仍需作好风险控制,合理选择投资对象。

此前曾有报道称,企业年

金基金进入银行间债市的有关政策即将出台,企业年金集合计划也有望在今年内发布有关政策。据悉,由劳动和社会保障部与央行制定的《企业年金基金进入银行间债券市场有关事项的通知》已进入会签阶段,很快就会发布,政策壁垒即将打开。另外,今年劳动部将进行第二次企业年金基金管理机构资格认定,但具体方案尚未出台。业内人士指出,企业年金将是一个充满创新机会的平台,不管是准入机制也好,还是受托机构来看,都面临巨大的发展机遇,不久这将是银行间市场另一块硝烟弥漫的战场。

数据表明,2004年,我国企业年金的规模有近500亿元,再加上以年金名义销售的保险产品有430亿元,企业年金的存量规模有近1000亿元。据有关权威人士预计,年金市场全面推开后,每年的新增规模应在800亿元到1000亿元,10年后将达10000亿元,发展潜力巨大。



我国企业年金市场发展潜力巨大 资料图

## 专家热议如何破除年金市场发展瓶颈

□本报记者 卢晓平 谢晓冬

什么阻碍了企业年金市场“跑得更快”?不统一的税优政策还是其他原因?在上周六召开的“企业年金、社会保障与和谐社会高层论坛”上,这一问题再度成为与会各界关注的焦点。

**须出台全国统一税优政策**

“我认为应当在总结经验的基础上制定我们国家企业年金条例,特别是要解决税收优惠的问题,研究制定全国统一的企业年金税收政策”,劳动和社会保障部副部长刘永富昨日强调。

刘永富提供的一组数据显示,2004年,中国实行《企业年金施行办法》以来,中国企业年金市场已得到了较快发展。仅去年一年,全国企业年金规模就增加200多亿元,有望达到900亿元左右。与之对比,从

1991年提出建立企业年金(企业补充养老保险)到2000年,这一规模才不到200亿元。

不过,企业年金市场发展的速度无论是与中国目前庞大的保费市场相比,还是与迅速增长的基金规模相比,都相差很远。许多企业和个人仍在对企业年金进行观望。

中国保监会副主席魏迎宁认为,导致上述情况的重要原因之一在于目前针对企业年金还缺乏全国统一的税收优惠政策,由于各地出台的税收优惠政策不同,加上有的地区没有给予税收优惠政策,使得很多企业参加企业年金的积极性受到的影响。

中国社科院金融所所长李扬认为,目前我国发挥税收调整功能还刚刚开始。税制优惠的问题,涉及来源成本问题,如何核算来源成本已经到了要研究的时候。

对此,国家税务总局法规司副司长李万甫也认为,企业年金市场的建设,有助于构建和谐社会,在建立健全整个社会保障体系的背景下,全国统一税优的问题要认真研究。

**覆盖范围有待扩大**

也有专家认为,统一型税优政策并非阻碍企业年金市场快跑的关键因素。要使企业年金得到大发展,降低门槛很重要。

统计显示,截至目前已有26个省份建立了税优政策。尽管优惠水平各地不一,但覆盖面已相当广泛。一些与会专家认为,企业年金发展乏力的原因不在于税收政策,而是门槛太高,导致制度没有张力。制度没有张力表现在企业年金只能限制在1.8亿城市人口或者是在国企职工中,而非正规企业都无法覆盖,还有2亿农民工也很

难进来。

此外,市场尚待规范、投资渠道狭窄、收益率偏低、监管分散等也是与会人士强调的一些重要原因。

一位专家表示,应进一步完善企业年金市场中介机构的培育和评定。例如综合审查企业年金管理人的整体能力,在结构上匹配企业年金四类中介资格,实现有效统一,发挥最大效益。

中国工商银行企业年金中心总经理赵跃则表示,为了保障企业年金市场的健康发展,希望参与者爱护市场,防止在市场发展的初期阶段市场秩序混乱,损害行业整体健康发展。

国资委企业分配局局长熊志军强调,要进一步推进央企建立企业年金制度。他表示,央企建立企业年金要遵循“谨慎起步、量力而行、科学规范、防范风险的原则”。

# 海通证券股份有限公司 诚聘英才

海通证券股份有限公司是国内证券行业中具有创新试点资格的大型综合性证券公司,注册资本金87.34亿元。公司在银行类企业和高科技企业的发行承销方面享有盛誉,投资银行队伍人才雄厚,当选“2005年中国优秀投行团队”、“2005年中国优秀股改投行团队”,并被深交所评为“2006年中小板优秀保荐机构”。

目前公司拥有丰富的优质项目资源,建立了保荐代表人管理制度,在全国112个城市设有180家营业网点,被著名的《亚洲金融》杂志评为“中国最佳经纪行”。为了推进公司投资银行业务和经纪业务的发展,特面向全国公开招聘,一经录用,公司将提供丰富的实践培训机会和具有市场竞争力的薪资待遇。

**一、招募投资银行高级精英**

**岗位名称:保荐代表人及已通过保荐代表人资格考试者**

工作地点:上海、北京、深圳

任职条件:

1、已在中国证监会注册登记的保荐代表人;

2、富有团队合作精神,具有较强的组织协调能力和风险防范意识。

对于已通过保荐代表人资格考试人员的任职条件:

1、已通过保荐代表人资格考试,且成绩有效期在一年以上;

2、两年以上投资银行从业经历,拥有丰富的执业经验;

3、有经济、金融、证券、投资、管理、法律等相关专业大学本科以上学历,年龄在35岁以下。

**岗位名称:投行高级项目经理**

工作地点:上海、北京、深圳

**二、招募经纪业务管理精英**

**岗位名称:营业部高级管理人员**

工作地点:全国不限

任职资格和条件:经济、金融、证券相关专业,本科以上学历,必须具备证券执业资格,符合中国证监会有关营业部高管人员任职资格条件。具有较强的

开拓创新意识、市场营销能力、经营管

理水平和良好的沟通协调能力。能够接受中国证监会及本公司制定的干部异地交流制度。

**三、联系我们**

上述职位简历提交方式(请任选一种)

1、公司网站:请点击 [www.htsec.com](http://www.htsec.com) 通过“海通招聘”栏目进入投递。

2、电子邮件:[rhd@htsec.com](mailto:rhd@htsec.com), 邮件主题请务必注明应聘部门、岗位及姓名。

3、简历邮寄地址:上海市淮海中路98号金钟广场20楼人力资源部(邮编200021), 资料应至少包括应聘者简历、身份证件(护照)复印件以及最高学历学位证书、推荐代表人资格证书、注册登记证明、专业资格证书等相关证明材料。

咨询电话:021-53830786

个新增“养老保险个人账户做小做实”试点省份,以及首批试点的黑龙江、吉林两省,与全国社保基金理事会正式签署了5年合约。他们将中央下拨九省份用于做实个人账户的财政补贴共计104亿元,委托给社保基金理事会管理运营,后者承诺3.5%的保底收益率。

成思危称,为养老金保值增值计,可以考虑将该资金委托给规范的专业机构进行管理,但从投资领域来看,仍应主要集中于固定收益领域。为此,我国应借鉴国外经验大力发展债券市场,丰富债券品种、完善债券的期限结构,在债券市场上推出更多适合养老金投资的产品。

成思危 ▶▶

## 个人养老资金入市最好借道基金

□本报记者 谢晓冬 卢晓平

全国人大常委会副委员长成思危上周六在“企业年金、社会保障与和谐社会高层论坛”上表示,养老保险个人账户资金运用应在“安全性”的基础上寻求保值增值,不要追求很高回报率。如果投资股市要十分谨慎,且最好采取基金这一间接方式进入。

统计显示,随着中国步入老龄化社会,中国1997年实行社会统筹与个人账户相结合的基本养老保险制度以来,由于当期支付的压力,个人账户被迫挪用,已形成约8000亿元的空账。中央从2005年底开始提出要做实个人账户,试点地区个

2个月前,全国(除上海外)七

刘永富 ▶▶

## 企业年金市场需解决五大问题

□本报记者 谢晓冬 卢晓平

劳动与社会保障部副部长刘永富在“企业年金、社会保障与和谐社会高层论坛”上表示,2004年《企业年金试行办法》颁布以来,中国企业年金市场实现了快速发展,企业年金的规模2006年底预计能达到900亿元左右。不过,进一步发展企业年金市场仍需解决五大问题。

一些公众和企业对企业年金的认识还不够,未意识到建立企业年金对于提高个人保障水平,增强企业的凝聚力、促进企业长远发展的作用。因此要进一步加大宣传

劳动与社会保障部副部长刘永富在“企业年金、社会保障与和谐社会高层论坛”上表示,2004年《企业年金试行办法》颁布以来,中国企业年金市场实现了快速发展,企业年金的规模2006年底预计能达到900亿元左右。不过,进一步发展企业年